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Па ку ты 
вы ба ру

Кан ды да таў на гэ ту па-

чэс ную мі сію, ска жам шчы-

ра, бы ло з ка го вы браць. 

На прык лад, жы вы сім вал 

на ступ на га го да афі цый на 

аб ра лі ў Грод не — цём на-

шэ рую, па ро ды рэкс, вель мі 

дру жа люб ную да лю дзей па-

цу чы ху Га еч ку. У Ві цеб скім 

заа ла гіч ным пар ку ся род 

гры зу ноў ёсць па цу кі, шын-

шы ла ды су рок, у Ма гі лёў-

скім заа са дзе, што ў Буй-

ні чах, з уся го атра ду толь кі 

ва вёр ка, дый у Бе ла веж скай 

пу шчы ляс ны заа парк — гэ-

та дэ ман стра цый ныя валь-

е ры з дзі кі мі жы вё ла мі і 

птуш ка мі, тут па трэб най 

нам зу ба тай дра бя зы ня ма. 

За тое ў ста ліч ным заа пар ку, 

які, да рэ чы, сё ле та ад зна чае 

35-год дзе, атрад гры зу ноў 

прад стаў ле ны не каль кі мі 

ты ся ча мі жы вё лін: ад ма-

ле неч ка га аф ры кан ска га 

мас то мі са — «шмат са ско-

вай мы шы», якая на са мрэч 

ўяў ляе са бой неш та ся рэд-

няе па між дзі кай мыш шу і 

па цу ком, да са ма га буй но га 

прад стаў ні ка атра да — ва-

да свін кі ка пі ба ры, якая да-

ся гае мет ра і больш у даў-

жы ню і мо жа ва жыць звыш 

60 кі ла гра маў. Та му ва га лі ся 

мы ня доў га і звяр ну лі ся па 

да па мо гу ме на ві та ў ста ліч-

ны заа парк. «Па ва ра жыць 

на бу ду чы ню з па цу ком? 

А ча му б не! Пры ходзь це, 

ка неш не», — па га дзі лі ся су-

пра цоў ні кі.

«Што б та кое пры ду маць, 

каб бы ло і ці ка ва, і ак ту аль на 

для мно гіх бе ла ру саў — не 

за гад ваць жа аб стракт нае 

шчас це і зда роўе на ўсіх гур-

там?» — ра і лі ся мы з ка ле га-

мі. Кож ны пра па ноў вае неш-

та сваё: «Па пра сі це, каб ві зы 

ад мя ні лі! — Каб мы «Еў ра ба-

чан не» вый гра лі! Не, лепш 

«Ос кар!» — Які «Ос кар», вы 

што, тут бы ў спор це сва іх 

па зі цый не стра ціць. — Пра 

даб ра быт не за будзь це ся. — 

І пра куль тур на-гіс та рыч ныя 

каш тоў нас ці, ну не хле бам 

жа адзі ным...» Пас ля доў гіх 

спрэ чак за піс ва ем жа дан-

ні — атрым лі ва ец ца дзе вяць 

па пе рак. «Але ж на ступ ны 

год вы са кос ны, ад яго мно-

гія ча ка юць уз ру шэн няў, а 

іх прад каз ваць не як не хо-

чац ца, — на гад вае фа то-

граф. — Мо жа, па кі нем ад ну 

па пер чы ну пус той — на ўся кі 

вы па дак?» Так і ро бім.

Гры зуць усе
На шым да рад цам і эк-

скур са во дам па пад зем ных 

ла бі рын тах ста ла га лоў ны 

заа тэх нік гру пы ві ва рыя 

і эк за тыч ных гры зу ноў 

Іры на ОР ЛІС. Яна пра цуе ў 

заа пар ку з мо ман ту яго за-

сна ван ня і ве дае яго як свае 

пяць паль цаў. «Наш ві ва рый 

лі чыц ца ад ным з най леп шых 

у СНД, — не без го на ру за-

ўва жае Іры на Ра ма наў на, — 

хоць, без умоў на, да гля даць 

яго скла да на: ка ля 3000 

гры зу ноў трэ ба што дня на-

кар міць і агле дзець, пра ве-

рыць, як спра вы ў «ра дзіль-

ні» і «дзі ця чым сад ку». Але 

асноў ная за да ча су пра цоў-

ні каў ві ва рыя, як бы гэ та ні 

ша кі ра ва ла асаб лі ва чул лі-

вую аў ды то рыю, — за бяс-

пе чыць корм ін шым на сель-

ні кам заа пар ка, у пры ват-

нас ці дра пеж ным жы вё лам 

і птуш кам, якія ў пры род ных 

умо вах хар чу юц ца ме на ві та 

мы ша мі ды па цу ка мі. Та му 

тут ад бы ва ец ца па ста ян ны 

кру га ва рот ла ба ра тор ных 

мы шэй і па цу коў: што ме сяц 

1,5-2 ты ся чы з іх ідзе на корм, 

але столь кі ж на ра джа ец ца, 

бо па цу кі — ад ны з са мых 

пла да ві тых гры зу ноў.

— Па цу кі — як лю дзі, 

вель мі роз ныя, — па каз вае 

нам заа тэх нік сваю вя ліз-

ную піск ля вую, хвас та тую 

і кіп цю рас тую гас па дар ку: 

мы шэй, па цу коў, шын шыл, 

дэ ка ра тыў ных тру соў, на ват 

сям'ю дзі каб ра заў, у якіх у 

ліс та па дзе з'я ві ла ся па паў-

нен не. — Бы ва юць тыя, ка му 

га лоў ная ра дасць — як след 

па ес ці, бы ва юць па цу кі-ін тэ-

ле кту а лы. Ці ка вая дэ таль, 

якую за ўва жы лі да след чы-

кі ў ла ба ра то ры ях: па цу кі, 

схіль ныя да ал ка га ліз му, 

лепш на ву ча юц ца... У мя не ў 

дзя цін стве, да рэ чы, па коль кі 

баць кі не да зва ля лі тры маць 

са ба ку, быў бе лы па цук Кен-

таў рык (на пэў на, у ся рэ дзі не 

70-х га доў мі ну ла га ста год-

дзя я бы ла ці не пер шым «па-

цу чат ні кам» у Мін ску). Па цук 

пра жыў у мя не пяць га доў, 

лю біў ся дзець на пля чы, ка-

лі мы гу ля лі па го ра дзе, і... 

чыс та вы пад ко ва вы ву чыў 

ка ман ду «Фас!». Я ж та ды не 

ве да ла, як ба лю ча ку са ец ца 

па цук, — і дзе ля за ба вы ка-

за ла на ка гось ці з да маш ніх: 

«Кен таў рык, фас!» — ён ці-

хень ка пад крад ваў ся, ку саў 

і ад ра зу кі даў ся на зад, мне 

на пля чо — так пра цяг ва ла-

ся, па куль нас стро га не па-

пя рэ дзі лі, што на ступ ны раз 

бу дзе апош ні. Ад ной чы я па-

еха ла ў ту рыс тыч ную па езд-

ку на ты дзень, ён, ма быць, 

вель мі за су ма ваў і па чаў ку-

саць ужо ўсіх без раз бо ру, 

акра мя мя не...

Сле дам зна ё мім ся з 

Ве нем, ён жа Ве ні я мін — 

шас ці ме сяч ны бе ла мор ды 

па цук. «Яго вы бра лі для 

за ня ткаў у юнац кім гурт ку, 

та му што, ка лі раз гля да-

лі ўсіх, Ве неч ка сам па ды-

шоў і па лез на ру кі — вы-

клі каў ся доб ра ах вот ні кам. 

Праў да, ён не зу сім чыс тай 

па ро ды — у ідэа ле цём ны 

«ка пю шон» на пы се па ві нен 

за хо дзіць за во чы. На огул 

на ра джа юц ца бе ла мор дыя 

спа чат ку цём ны мі, час цей 

за ўсё бла кіт на га ко ле ру, — 

рас каз вае Іры на Ра ма наў-

на, па чэс ва ю чы за ву хам 

ра за мле ла га ге роя, — але 

з уз рос там поўсць сі вее, і 

па сту по ва па цук ста но віц ца 

прак тыч на бе лы, толь кі па-

ра чор ных ва лас коў і чор ныя 

воч кі. Та кіх па цу коў мы раз-

во дзі лі вель мі доў га: пры во-

зі лі з Мас коў ска га заа пар ка 

і скры жоў ва лі са сва і мі шэ-

ры мі «па сю ка мі», ця пер іх у 

нас вель мі мно га».

— Хто яшчэ з ва шых 

па да печ ных мо жа прэ тэн-

да ваць на зван не жы во га 

сім ва ла го да — мо жа, па ка, 

(гэ ты гры зун з джунг ляў, які 

ўмее «ры каць» і па доб ны на 

гі ганц ка га пля міс та га па цу-

ка, жы ве ў ста ліч ным заа са-

дзе з 2015 го да. — Аўт.) — 

ці ка вім ся мы, рых ту ю чы для 

Ве ні «за ма ну ху» — аб гор ну-

тыя па пер ка мі з прад ка зан-

ня мі ка ва лач кі хлеб цаў.

— Не, гэ та эк за тыч ны гры-

зун, ад па цу ка вель мі да лё кі. 

Гры зу ны — са мы шмат лі кі 

атрад мле ка кор мя чых, але з 

мы шы ных у нас жы ве не так 

шмат. Маг чы ма, па ды шоў бы 

яшчэ мяк ка шэрс ны аф ры-

кан скі мас то міс, ну і роз ныя 

ві ды дэ ка ра тыў ных па цу коў. 

А вось звы чай ных, да ма вых 

шэ рых па цу коў вы ў нас не 

ўба чы це. Хоць і цяж ка бы ло 

пе ра маг чы гэ ту на ва лу. Га-

доў дзе сяць та му яны «жы лі» 

лі та раль на ва ўсіх валь е рах, 

з'я да лі тру ся нят, бы ва ла, пту-

ша нят з гнёз даў зды ма лі... 

Але па сту по ва з да па мо гай 

дэ ра ты за та раў мы спра ві лі-

ся: і з эк за та ры у ма, і з тэ ры-

то рыі заа пар ка іх вы ні шчы лі, 

хоць у Чы жоў цы шмат дзе па-

цу кі бе га юць.

— Ці праў да, што ў па цу-

коў ня ма па род?

— Мой муж ра ней так са-

ма ка заў: «Яны ўсе ў ця бе 

ха мя кі, толь кі роз на га па-

ме ру!» — смя ец ца Іры на 

Ра ма наў на. — Ча му ж, па-

ро ды ў па цу коў ёсць, прос-

та па ро да пра ду гледж вае 

се лек цыю, мэ та на кі ра ва нае 

раз вя дзен не і пад тры ман-

не на бо ру пэў ных пры кмет, 

стан дар таў. У нас, на прык-

лад, ёсць па ро ды рэкс (у іх 

ку ча ра вая поўсць. — Аўт.), 

сфінк сы (амаль ці цал кам 

без поў сці, «го лыя». — Аўт.), 

дам ба (вы лу ча юц ца ніз ка па-

са джа ны мі і круг лы мі вя лі кі-

мі вуш ка мі. — Аўт.), ві лік сы 

з мяк кай поў сцю, ёсць сі ям-

ская афар боў ка, ка рыч не вая 

і ру дая, ня даў на пры вез лі 

ту рэц кіх — бе лых з чор ны мі 

ва чы ма, пе ры я дыч на «пра-

скок ва юць» на ват бяс хвос-

тыя — гэ та, трэ ба ска заць, 

вя лі кая рэд касць. Рэч у тым, 

што кож ны ген, які ад каз вае 

за той ці ін шы ўчас так і на-

ват хва ро бу, цяг не за са бой 

пэў ную афар боў ку — «ка пю-

шон», «мас ку», плям кі, бе-

лы жы вот і лап кі і г. д. Ка лі 

атрым лі ва ец ца ці ка вы вы нік, 

яго па чы на юць за ма цоў-

ваць — яшчэ ў са вец кі час 

у нас пры жы лі ся «каў ня ро-

выя» па цу кі, ру дыя, бла кіт-

ныя, бе ла мор дыя, апош нім 

ча сам мы пры во зі лі дам ба 

і сфінк саў, а тут ужо, па коль-

кі ёсць вя ліз ны ма тэ ры ял, мы 

са мі па ча лі іх раз во дзіць. Са-

мыя «пя шчот ныя» — сфінк-

сы, якія най час цей хва рэ-

юць, асаб лі ва на во чы, бо 

не аба ро не ныя поў сцю.

Кі но 
з ад кры тым 
фі на лам

— Ве неч ка, ідзі да нас! — 

спра бу ем мы пры цяг нуць 

ува гу па цу ка, кры ху па шар-

га таў шы па пер ка мі. Ад нак 

Ве ні я мі ну ці ка ва лі та раль на 

ўсё на во кал: стол, «звяз доў-

скія» ка лен да ры (праў да, ні я-

ка му кан крэт на му ме ся цу пе-

ра ва гі ён не ад дае, на ра зае 

ко лы па ўсёй па верх ні), ру кі 

заа тэх ні ка, та му вы бі раць 

штось ці ад но ён не жа дае, 

толь кі на сця ро жа на аб нюх-

вае. Ад на па пер ка ўсё ж пры-

цяг вае ўва гу па цу ка — Ве ня 

чап ляе прад ка зан не хвас том 

і сам здзіў ле на агляд ва ец ца: 

што тут у вас? На вы пе рад кі 

раз горт ва ем яе...

Пус тая! Гэ та адзі ная пус-

тая па пер ка з усіх, якую ся-

род маг чы мых пры ем нас цяў 

мы па кі ну лі на ўся кі вы па-

дак... Ве ня, ты нам на га даў 

не вя до масць?!

— Ма быць, ён аца ніў 

фан тас тыч насць на шых па-

жа дан няў, — рас ча ра ва на 

ка жа фа то граф.

— Ма ла дзец, — смя юц ца 

су пра цоў ні цы заа пар ка, — 

зняў з ся бе ад каз насць! 

І пра віль на зра біў: ён жа та кі 

ма лень кі, а ўба чыць бу ду чы-

ню для міль ё наў лю дзей — 

вя лі кая і цяж кая спра ва.

...У рэш це рэшт пры хо-

дзім да вы сно вы, што бе лая 

па пер ка, якую вы браў Ве-

ні я мін, — гэ та зу сім на ват 

ня бла га. Бо кож ны мо жа 

ўба чыць у гэ тым вы ба ры 

неш та для ся бе: шанц па-

чаць з чыс та га ар ку ша, «аб-

ну ліц ца» і пе ра пі саць сваю 

гіс то рыю на но ва, ад крыць 

но выя да ля гля ды, знай сці 

неш та сха ва нае, пры няць 

важ нае ра шэн не, ачыс-

ціц ца ад не па трэб на га... 

А па вод ле Та ро, на прык лад, 

пус тая кар та мо жа аба зна-

чаць як лёс, бо жую во лю, 

так і ад сут насць кан крэ-

ты кі, а яшчэ ін фар ма цыю, 

якую ча ла ве ку ве даць за ра-

на, бо ён не га то вы ад чуць і 

пры няць (га вор ка не толь кі 

пра не пры ем нас ці, але і пра 

не ча ка ную ра дасць). Сло-

вам, чыс ты ар куш — тая 

бяз меж ная пра сто ра, сэнс і 

зна чэн не якой пры дум ва ем 

мы са мі — і, ка жуць, ка лі як 

след у яго па ве рыць, гэ та 

спра цоў вае. Пра ве рым у 

2020-м?

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та Тац ця ны ТКА ЧО ВАЙ.

Вы каз ва ем па дзя ку асвет-

ніц ка му ад дзе лу Мінскага 

заа пар ка за да па мо гу ў пад-

рых тоў цы ма тэ ры я лу.

P. S. Па зна ё міц ца блі-

жэй з сім ва ла мі го да, а так-

са ма да ве дац ца, якія па жа-

дан ні на на ступ ны год мы 

за га да лі, мож на на сай це 

www.zvіazda.by.

ЯК МЫ З ПА ЦУ КОМ ВАРАЖЫЛІ
«Звяз да» спы та ла сім вал го да, што нас ча кае ў 2020-м. Ад каз вас здзі віць

 ЦІ ВЕ ДА ЛІ ВЫ, ШТО... ЦІ ВЕ ДА ЛІ ВЫ, ШТО...

 па цу кі ра зум ней шыя за са бак і, з ад на го бо ку, доб ра 

пад да юц ца дрэ сі роў цы, а з дру го га, са мі пра ліч ва юць 

па во дзі ны ча ла ве ка і пра ду гледж ва юць яго дзе ян ні, та му 

па цу коў цяж ка ад ва дзіць ад до ма;

 зу бы па цу коў на столь кі вост рыя, а скі ві цы моц ныя, 

што яны мо гуць пра грыз ці на ват жа ле за і бе тон! А яшчэ 

мно гія з іх лю бяць сла быя то кі і та му каш ту юць на зуб 

тэ ле фон ны про вад;

 па цу кі так са ма, як і лю дзі, ба чаць сны;

 па цу кі ўся ед ныя, але асно ву іх кор му скла дае зер не, 

да яко га трэ ба да да ваць ка шы, мя са, ага род ні ну. Со лі ж 

і цук ру, гэ так са ма як вост рых і тлус тых страў, жы вё лам 

да ваць ка тэ га рыч на не трэ ба;

 па цук мо жа пра лез ці ў са мую ма лень кую ад ту лі ну, 

ку ды толь кі прой дзе яго га ла ва;

 ка лі па цук мые лап ка мі пы су — гэ та зна чыць, ён за-

ду маў ся аль бо зна хо дзіц ца ў раз губ ле нас ці, і ак тыў ных 

дзе ян няў ад яго ча каць не вар та.

У кан цы го да мно гія не толь кі пад вод зяць вы ні кі 

та го, што зда ры ла ся ці бы ло зроб ле на 

за па пя рэд нія 365 дзён, але і спра бу юць 

з да па мо гай экс пер таў зда га дац ца, якія пе ра ме ны, 

ла гіч ныя на ступ ствы і су цэль ныя не спа дзя ван кі 

ча ка юць нас у бліз кай бу ду чы ні. «Звяз да» сё ле та 

вы ра шы ла так са ма да лу чыц ца да пе рад на ва год няй 

тра ды цыі, а на да па мо гу па клі каць не ка го-не будзь, 

а най га лоў нейша га экс пер та па 2020 го дзе — па цу ка!


